

Б.Ю. Берковский, Е.В. Захаров. К вопросу о содержании металлов платиновой группы в составе электра архаических монет из коллекции Музея МНК

А.М. Бутягин. Хронология кизикинов и Мирмекийский клад 2003 г.

Редкой особенностью клада статеров Кизика, обнаруженного в 2003 г. в Мирмекии является его четкий археологический контекст. Датировка клада должна была послужить уточнению хронологических групп кизикинов, разработанных Г. Фритце, однако этого не произошло. Причиной, как кажется, является, во-первых, неправильное понимание археологической даты комплекса, утвердившееся в нумизматической литературе, а, во-вторых, различные принципы, применяемые для разработки датирования кизикинов. Археологическая дата комплекса свидетельствует, что клад мог быть заложен не ранее конца первой трети IV в. до н.э., а не в первой трети этого столетия, как указывается в ряде публикаций. В составе клада присутствуют исключительно монеты II и III хронологических групп Фритце, а не всех четырех, как предполагается в публикациях М.Г. Абрамзона и Н.А. Фроловой в связи со следующим.

Четыре хронологические группы Фритце применяются до сих пор для датировки кизикинов. Их основой является типологическая разница реверса с «*quadratum incusum*». Сложности с датировкой ранних групп связаны с тем, что А. Болдуин Бретт разделила их на 5 групп. Представляется верным, что её вторая и третья группа, это модифицированные IIa и IIbс группы по Фритце, в связи с чем монета из клада, относящаяся ко второй группе Болдуин Бретт должна принадлежать II, а не I группе Фритце. Кроме того, в 2000-х гг. появились публикации кизикинов Г.-И. Ливальда и С. Мани Хуртер, не использующие группы Фритце. Их хронология отличалась от традиционной, но итоговая публикация не состоялась. Уникальная монета клада была отнесена Абрамзоном и Фроловой к IV группе исходя из датировки Хуртер и

Ливальда. Однако, по типологическим признакам эта монета должна быть отнесена к III группе, а сходство аверса с таковым у монеты IV группы позволяет считать ей позднейшей группы.

Таки образом дата завершения чеканки III группы должна быть близка к концу первой трети IV в. до н.э., а не к рубежу V–IV вв. до н.э. как следует из традиционной хронологии.

М.Г. Абрамзон. Кизикский статер из меотского поселения Марьянское 1 в Нижнем Прикубанье

Доклад посвящен находке статера Кизика с типом Силена, заглядывающего в амфору (ср. Baldwin Brett, 1955. № 1507), найденного на меотском поселении Марьянское 1 (Красноармейский район Краснодарского края) в 2024 г. Статер датируется 460–400 гг. до н.э. Редкая находка свидетельствует о вовлечении меотских сельских поселений Нижней Кубани в масштабные поставки зерна по р. Кубань на Боспор, откуда тот экспортировался, прежде всего, в Афины. В меотские поселения же поступал греческий импорт, шедший через Фанагорию и далее по водному пути в глубинные районы Прикубанья.

Е.В. Захаров, С.В. Смирнов. Золотые монеты государства Селевкидов

М.Г. Абрамзон. Золотые античные и византийские монеты из раскопок Фанагории

За всю историю раскопок городища Фанагории было найдено 16 золотых монет: кизикины – 2, Македонское царство – 2, Боспорское царство – 2, Римская империя – 1, Византийская империя – 9. Особый интерес

представляют находки 2016–2021 гг. из раскопа «Нижний город», где были вскрыты городские кварталы ранневизантийского города. Находка редкой кизикской гемигекты IV в. до н.э. с типом коленопреклоненного Персея с гарпой и головой Медузы в руках (ср. Hurter, Liewald 2004. S. 32, № 162; Taf. 7, 162) из перекопа является свидетельством роли мелких фракций статера в хлебной торговле на Боспоре, пересекаясь с известным граффито того же столетия, которое содержит обращение фанагорийца-торговца к Гермесу с мольбой помочь ему продать хлеб по три полугекты. Другая важная находка – солид Юстиниана I из слоя пожара VI в. (из винодельни, принадлежавшей синагоге, открытой в 2023 г.) – позволяет уточнить дату разрушения Фанагории и Кеп в этом столетии, о чем сообщает Прокопий Кесарийский (Procop. Caes. De bell. VIII. 5. 28). Солид Юстиниана I группы 545–565 гг. из слоя катастрофы (№ 2375) и дата завершения Прокопием работы над VIII-й книгой Истории войн – 554 г. н.э., определяют, что города были разрушены не ранее 545 г., но не позднее 554 г.

Совместная находка солидов Тиберия III Апсимара и Константина V Копронима со Львом IV Хазаром и дирхема халифа ал-Махди при расчистке участка городской застройки раннесредневекового времени фиксирует момент одновременного хождения на денежном рынке Хазарии в VIII в. византийского золота и куфического серебра. Солид и фоллис Льва III Исавра из того же слоя раскопа «Нижний город» также представляют редкие находки, важные для изучения денежного обращения Фанагории и экономики Хазарии и Византии VIII в. Находки византийского золота и арабского серебра в Фанагории подчеркивают ее роль в качестве одного из важнейших перекрестков южных хазарских торговых путей на Таманском полуострове, через который протекал поток товаров и монет – куфических и византийских, реже древнерусских – по оси Ближний Восток–Северное Причерноморье–Русь и степная Хазария–Восточная Европа.

С.А. Коваленко. О чеканке золотых монет на Боспоре в I веке до н.э.

I век до н.э. – время военных, политических и экономических потрясений на Боспоре. Втянутое по воле Митридата Евпатора в борьбу с Римом Боспорское государство в первой половине столетия сталкивается с новыми вызовами и проходит определенную трансформацию, характеризующуюся ломкой старых политических и экономических институтов и созданием на их месте новых форм, лучше отвечающих потребностям времени. Поражение понтийского царя обусловило постепенное вхождение Боспора в сферу римского влияния, несмотря на попытки сына Митридата – Фарнака, вернуть себе державу отца. Бурные события этой эпохи нашли отражение и в материальной культуре Боспора, одной из важных составляющих которой была монетная чеканка. Основной задачей доклада является, поэтому, изучение той эволюции, которую прошло боспорское монетное дело и, в частности, золотые монеты, на пути усвоения римских монетно-весовых норм, системы счета и номиналов. Безусловный интерес представляет вопрос о том, с какого момента мы вправе говорить о завершении этой эволюции и превращении монетной чеканки Боспора, основанной на параллельном обращении золота и меди, без использования серебра, в один из вариантов типичной римской провинциальной чеканки.

В.В. Гурулева. Солид императора Александра на пути от греков к варягам

В Эрмитаже хранится три экземпляра редких золотых монет императора Александра (912–913). Наибольший интерес представляет для нас солид из коллекции И.И. Толстого. Он имеет прекрасную сохранность, без следов «второй жизни». Толстой успел описать его в своей готовящейся к публикации, но не завершённой рукописи X выпуска «Византийских монет». Там содержится информация о том, что эта монета найдена на Тендровской

косе, но, к сожалению, не указывается ни время, ни обстоятельства обнаружения солида.

Место находки монеты относится к одной из сакральных территорий древности, связанной с культом Ахилла. В 1824 г. при разведках и в ходе строительства маяка на самой возвышенной части косы было обнаружено, по-видимому, святилище, куда благодарные мореплаватели, избежавшие опасности, приносили дары, в том числе монеты. Там было найдено около 800 древнегреческих и римских монет и одна биллоновая трахея Алексея I 1092–1118 гг. Гораздо больше монет, в том числе и византийских, было найдено в XIX в. в другом святилище Ахилла на острове Левка (ныне Змеиный). Состав античных выпусков, найденных на Тендре и Левке, был в целом идентичен, это говорит о том, что оба святилища располагались на общих морских маршрутах, которые не утратили своего значения и в средние века.

Знаменитый путь из варяг в греки также проходил мимо этих мест, где путешественники обычно останавливались на отдых. Константин Багрянородный в наставлениях своему сыну советует щедро одаривать кочевников Северного Причерноморья, чтобы иметь защиту от росов. Клады золотых монет, находимые в нижнем течении Днепра, относятся, в основном, к таким выплатам. Например, П.О. Бурачков сообщает о находке клада на берегу реки Конки, из которого 43 монеты IX–X вв. попали в его руки.

Единичные золотые монеты достигали и верхнего течения Днепра. В Гнёздово было найдено два солида Александра, превращённые уже в привески. Других случаев находок солидов Александра на территории Древней Руси пока не известно.

С.Б. Дашков. Костюм как свидетель: гибридный выпуск номисмы византийского императора Алексея I (1081–1118), изображенного в одеянии его предшественников

С появлением статьи <https://basileuscoins.ru/zametka-o-monetah-11> показалось небезынтересным пристальнее изучить необычную и чрезвычайно редкую номисму-стамену императора Алексея I (доклад о ней был прочитан автором на Нумизматических чтениях ГИМ в 2016 г.), которая представляет собой переходный тип от монет его предшественника, императора Никифора III Вотаниата к массовым выпуском электроновых (ранних) стамен Алексея I.

Стиль и металл монеты позволяют сделать предположение о том, что такие номисмы были отчеканены, видимо, в обстоятельствах спешки, связанной с узурпацией власти Алексеем I.